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ВСТУП 

 

Актуальність. Проблема самодетермінації, яка пов'язана з розвитком 

внутрішньо-особистісної узгодженості, інтегрованості, професійної цілісності, 

що забезпечує ефективну самодостатню поведінку, спілкування і діяльність 

людини в соціумі, в даний час є однією з центральних, що розробляються в 

різноманітних напрямках психології.  

Проблема самодетермінації в сучасній психології є ключовою, оскільки 

даний феномен забезпечує зміну поведінки, реакцій і внутрішніх станів 

особистості, а також її активність у напрямку реалізації цілей у професійній 

діяльності. Тематика самодетермінації в професійній діяльності вивчається в 

рамках різних підходів: вивчення когнітивних аспектів самодетермінації, 

емоційна самодетермінація, ціннісна і поведінкова.  

Сьогодні людина стикається зі свободою самостійно визначати, чи 

використовувати умови для розвитку і пізнання, які відкриваються перед нею 

в сучасному суспільстві, чи прагнути до спрощення життя і розвитку тільки в 

певних межах. Самодетермінована, автономна поведінка, властива зрілій 

особистості, дозволяє їй перейти від завдань адаптації до завдань 

самореалізації та життєтворчості. Виклики сучасного суспільства зумовлюють 

необхідність ґрунтовної розробки психологічних основ самодетермінації 

розвитку особистості, тому здатність особистості до ініціації власного 

розвитку, розкриття особистісного потенціалу, набуває особливого значення. 

Така готовність та здібність особистості до актуалізації власного розвитку є 

джерелом і причиною її самодетермінованої поведінки. 

Тому, для сучасної психологічної науки важливе значення мають 

дослідження, спрямовані на виявлення факторів, що стимулюють вроджений 

потенціал людини, сприяють знаходженню внутрішніх резервів, що 

забезпечують їй самостійність вибору, напрямку саморозвитку та 

самореалізації, допомагають протидіяти негативному впливу середовища. Це 

зумовлює необхідність ґрунтовної розробки психологічних основ 
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самодетермінації особистості, її особистісної самореалізації, зокрема в 

певному виді професійної діяльності. 

Слід зазначити, що проблема детермінації людської поведінки широко 

вивчається в психології. Дослідники аналізують соціальні, біологічні та 

суб’єктно-ціннісні фактори. В кожному разі обговорюється питання ролі самої 

активності в процесі поведінки. Теоретичною основою багатьох сучасних 

досліджень є положення суб’єктивного підходу до аналізу психічних явищ, в 

центрі якого – уявлення про визначальну роль самого елемента діяльності 

(С.Л. Рубінштейн, К.О. Абульханова-Славська, Г.С. Костюк). Сам термін 

«самодетермінація» був запропонований і детально розроблений 

американськими вченими Едвардом Л. Десі і Річардом М. Райаном. Основні 

положення теорії самодетермінації були сформульовані стосовно проблеми 

мотивації поведінки особистості у 80-т роки ХХ ст. Крім теорії Е. Десі та Р. 

Райана, наукова розробка проблеми самодетермінації ведеться також в рамках 

таких споріднених напрямків як: екзістенціально орієнтовані теорії свободи 

(Е. Фромм, В. Франкл, Р. Мей); теорія суб’єктності (Р. Харре); теорія 

самоефективності (А. Бандура); теорія самоактуалізації (А. Маслоу); часової 

перспективи (Ж. Нюттен), теорія “потоку” (М. Чікзентміхалі) та ін. У 

пострадянській психології в розвитку проблеми самодетермінації особистості 

слід відмітити напрацювання Г.О. Балла, Е.В. Галажинського, О.Р. 

Калітеєвської і Д.О. Леонтьєва, О.М. Колишко, В.Є. Клочко, С.Д. 

Максименка, Н.І. Сарджвеладзе, С.Р. Пантилєєва, В.В. Століна, В.І. Чиркова 

тощо. Однак, незважаючи на великий масив наукових досліджень, проблема 

самодетермінації особистості в окремих сферах професійної діяльності на 

даний момент є недостатньо вивченою.  

Тому метою дипломної роботи є теоретичне та практичне дослідження 

проявів самодетермінації працівників сфери інформаційних технологій. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  

1) розглянути психологічну сутність концепції самодетермінації 

особистості ; 
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2) з’ясувати особливості самодетермінації в професійній діяльності ІТ-

працівників; 

3) визначити роль мотивації у самодетермінації особистості; 

4) обґрунтувати методику та провести емпіричне дослідження 

самодетермінації працівників сфери ІТ; 

5) здійснити аналіз та інтерпретацію результатів проведеного 

дослідження. 

Об'єктом дослідження в роботі виступає самодетермінація як 

психологічна властивість людини. 

Предметом дослідження в роботі є особливості та роль  

самодетермінації в професійній діяльності працівників сфери ІТ. 

Гіпотеза дослідження:  працівники сфери ІТ мають високий рівень 

внутрішньої мотивації, що позитивно впливає на їх самодетермінацію в 

професійній діяльності. 

Методи дослідження. Для вирішення завдань та досягнення поставленої 

мети використано наступні методи дослідження: теоретичні (аналіз, синтез, 

порівняння, узагальнення, систематизація наукової літератури); емпіричні 

(спостереження, психодіагностичне тестування, бесіда, графічна та таблична 

інтерпретація отриманих результатів); кількісної обробки даних (статистична 

обробка даних за допомогою програми Exel). Метод психодіагностичного 

тестування включав в себе наступні методики: методика діагностики рівня 

внутрішньої мотивації співробітників Т.Д. Дубовицької, опитувальник 

мотиваційної структури особистості В. Гербачевського, шкала 

«Самодетермінація особистості» (Б. Шелдона, в адаптації та модифікації Є.Н. 

Осіна), шкала задоволеності базових психологічних потреб на роботі (Є.Н. 

Осіна та Т.О. Гордєєвої). 

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальною 

роботою було охоплено 30 осіб – працівників інтернет-агентства «Inweb». 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, що об’єднують п’ять підрозділів, висновків, списку використаної 

літератури і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження дозволяє зробити наступні висновки. 

1. Вивчення самодетермінації як наукового теоретичного поняття у 

вітчизняних та західних психологічних дослідженнях представляє широкий 

спектр напрямів, концепцій розуміння самодетермінації як досягнення 

інтегрованого та цілісного «Я» особистості, здатної до саморегуляції, 

самовдосконалення, самореалізації. Аналізуючи отримані результати 

теоретичного дослідження феномена самодетермінації, можна стверджувати, 

що психологічний зміст самодетермінації пов'язаний з самоусвідомленим 

характером особистісно-смислових утворень, які актуалізують суб'єктний 

потенціал особистості в різноманітті його проявів. Самодетермінація як 

здатність самостійно здійснювати вибір напрямку свого розвитку обумовлює 

націленість особистості на взаємодію із зовнішнім світом. З цієї точки зору 

самодетермінація може бути розглянута як спосіб самоздійснення 

особистості, що розкриває суб'єктивну реальність людини в її саморухові, і 

тому визначає, перетворюючий, а не адаптивний характер психічних процесів, 

властивостей, станів, характеристик суб'єкта. 

2. Будь-яка організація, що працює в сфері ІТ-технологій, прагне 

максимально використовувати потенціал своїх працівників, створюючи всі 

умови для їх плідної роботи. Одна з умов успішної самодетермінації в 

професійній діяльності ІТ-працівників – їх усвідомлена і адекватна мотивація, 

яка створює внутрішню готовність суб'єкта ставити і досягати цілі в 

професійній діяльності, долати труднощі, самовдосконалюватися. Критеріями 

самодетермінованої поведінки ІТ-працівників є спонтанність, креативність, 

інтерес і особистісна значимість як причини дії, відчуття себе вільним, а 

також психолінгвістичні індикатори - переважання в мові дієслова «хочу» над 

«повинен». В якості факторів, що сприяють самодетермінації ІТ-працівників є 

такі, як автономний стиль управління - розуміння і визнання керівником 

перспективності своїх співробітників, забезпечення значущою інформацією, 
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підтримка і заохочення ініціативи, забезпечення зворотного зв'язку 

інформуючим, а не контролюючим способом, надання права вибору, а також 

сприятливий психологічний клімат в організації. 

3. При дослідженні ролі мотивації у самодетермінації особистості 

розглянутий підхід до виділення типів внутрішньої і зовнішньої мотивації, 

пропонований в рамках теорії самодетермінації. Концептуалізація 

внутрішньої і різних типів зовнішньої мотивації,  заснована на уявленнях про 

базові психологічні потреби, дозволила охарактеризувати основні типи 

мотивації діяльності, що розрізняються за змістом і походженням. Так, 

внутрішня мотивація визначається як задана базовими потребами людини в 

досягненні, саморозвитку і пізнанні та відрізняється ненасиченістю. 

Функціонування зовнішньої мотивації забезпечується фрустрацією або 

задоволенням потреб в автономії, повазі і прийнятті. Усередині зовнішньої 

мотивації виділяються автономний і контрольований типи мотивації 

діяльності, що відрізняються за змістовною спрямованістю, вкладом в 

ефективність діяльності і зв'язком з психологічним благополуччям. 

Автономна зовнішня мотивація не перешкоджає професійним досягненням і 

суб'єктивному благополуччю суб'єкта діяльності. В свою чергу домінування 

контрольованої мотивації пов'язане зі зниженим суб'єктивним благополуччям 

і не сприяє професійним досягненням.  

4. В роботі було проведене емпіричне дослідження самодетермінації 

особистості працівників сфери IT. У дослідженні самодетермінації прийняло 

участь 30 працівників агентства інтернет-маркетингу «Inweb» у віці від 20 до 

40 років. Опитування проводилося у березні 2019 року. Для проведення 

дослідження були обрані чотири методики: методика діагностики рівня 

внутрішньої мотивації співробітників Т.Д. Дубовицької; опитувальник 

мотиваційної структури особистості В. Гербачевського; шкала 

«Самодетермінація особистості» Б. Шелдона, в адаптації та модифікації Є.Н. 

Осіна; шкала задоволеності базових психологічних потреб на роботі Є.Н. 

Осіна та Т.О. Гордєєвої. 
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5. За допомогою методики діагностики рівня внутрішньої мотивації 

співробітників Т.Д. Дубовицької було визначено, що для 53,3%  ІТ-

працівників характерне домінування зовнішньої мотивації, вони найбільш 

чутливі до зовнішніх чинників винагороди. 46,7% ІТ-працівників мають 

домінуючу внутрішню мотивацію, для них важливі внутрішні фактори 

винагороди. Високий рівень внутрішньої мотивації характерний для 13,3% 

опитаних, тоді як низький рівень внутрішньої мотивації – для 36,7% ІТ-

працівників. Опитувальник мотиваційної структури особистості В. 

Гербачевського було використано з метою виявлення рівнів домагань 

особистості. Використання даної методики дало змогу зробити висновок про 

те, що лише у 10,0% ІТ-працівників на високому рівні проявляються 

внутрішні, пізнавальні, змагальні мотиви, мотиви уникнення, зміни поточної 

діяльності та мотив самоповаги. Компоненти мотиваційної структури, 

пов'язані з досягненням досить важких цілей на високому рівні розвинуті у 

13,3% ІТ-працівників. Складові прогнозних оцінок діяльності суб'єкта 

виражені чітко у 3,3% опитаних, закономірність результатів та ініціативність – 

у 16,7%. Компонент самоповаги на високому рівні виявлено у 36,7% ІТ-

працівників. Шкала «Самодетермінація особистості» Б. Шелдона, в адаптації 

та модифікації Є.Н. Осіна була використана з метою оцінити, якою мірою 

людина визначає свій сценарій життя. У 30% ІТ-працівників життя повністю 

відповідає їх внутрішній сутності, у 10,0% життя відповідає їх бажанням і 

прагненням, та 26,7% опитаних вірять у те, що мають можливість вибору в 

житті. 16,7% ІТ-працівників є творцями власного життя, вони орієнтуються на 

свої внутрішні принципи. Шкала задоволеності базових психологічних потреб 

на роботі Є.Н. Осіна та Т.О. Гордєєвої була використана з метою оцінити, 

наскільки задовольняються потреба в автономії, потреба в компетентності та 

потреба у взаємозв'язку з іншими людьми. Виявлено, що 50% ІТ-працівників 

мають високий рівень задоволеності потреби автономії, 23,3% - потреби 

компетентності та 56,7% - потреби у взаємозв’язку з іншими людьми. 10% ІТ-

працівників не задовольняють потребу автономії, працюючи в даній компанії, 

а 26,7% - потребу компетентності.  
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ДОДАТКИ 

 

Додаток А. 

Методика діагностики рівня внутрішньої мотивації співробітників 

 

Інструкція: прочитавши кожну пару тверджень, обведіть в бланку 

відповідей той варіант відповіді, який відповідає Вашій думці більшою мірою. 

Бланк відповідей 

1а 2а 3а 4а 5а 6а 7а 8а 9а 10а 11а 12а 13а 14а 15а 

1б 2б 3б 4б 5б 6б 7б 8б 9б 10б 11б 12б 13б 14б 15б 
 

Твердження  

1а. Робота (професійна діяльність) відіграє в житті людини важливу 

роль. 

1б. Робота малозначима для людини. 

2а. В моїй роботі прагну постійно оволодівати новими знаннями і 

вміннями. 

2б. Новими знаннями і вміннями оволодіваю в міру їх необхідності, без 

особливого прагнення. 

3а. Якщо щось не виходить в роботі, то як правило пропадає бажання її 

виконувати. 

3б. Якщо щось не виходить в роботі, прагну розібратися і дійти до суті. 

4а. Якби це було можливо, то хотів(ла) б займатися даною діяльністю 

(працювати за даною спеціальністю) якомога довше. 

4б. Якби це було можливо, то я б хотів(ла) змінити роботу або взагалі не 

працювати за даною спеціальністю. 

5а. Радію, коли є привід (причина) не ходити на роботу довгий час. 

5б. Без роботи мені стає нудно, у мене завжди є цікаві і важливі справи 

на роботі. 

6а. Свій професійний розвиток, кар'єру, самовдосконалення пов'язую з 

даною роботою.  

6б. Не бачу особливих перспектив у своїй роботі, мрію зовсім про іншу 

роботу. 

7а. Час на роботі тягнеться повільно, і я чекаю не дочекаюся, коли 

робочий день підійде до кінця. 

7б. Не помічаю, як проходить час на роботі (здається, що він проходить 

непомітно). 

8а. Виконую свою роботу, тому що вона мені цікава. 

8б. Моя робота мені малоцікава, працюю, тому що цього вимагають 

життєві обставини. 

9а. Працюю переважно заради зарплати, матеріальних пільг та інших 
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благ. 

9б. Моя робота дозволяє мені розвинути і проявити свої здібності, 

реалізувати свій потенціал. 

10а. Виконую свою роботу з повною віддачею сил, отримую від роботи 

задоволення. 

10б. Працюю не в повну силу, моя робота мене обтяжує. 

11а. Радію, коли є можливість (без матеріальних для мене витрат) 

передати виконання своєї роботи будь-кому іншому. 

11б. Мені цікаво самому виконувати свою роботу. 

12а. Із задоволенням розповідаю про свою роботу колегам, друзям. 

12б. Якщо і розповідаю про свою роботу колегам (друзям), то тільки з 

негативного боку. 

13а. Не бачу особливого сенсу привносити в роботу щось нове, 

оригінальне; виконую додаткові завдання в тому випадку, якщо вони 

оплачуються. 

13б. Прагну привнести в роботу щось нове, оригінальне, незвичайне. 

14а. Проявляю активність і ініціативу в роботі. 

14б. Виконую на роботі переважно тільки те, що від мене вимагається. 

Не бачу сенсу проявляти ініціативу на роботі. 

15а. Моя робота викликає у мене в основному незадоволення і 

засмучення. 

15б. Отримую від своєї роботи внутрішнє задоволення 

Обробка результатів. Відповіді на перше питання не враховуються (це 

буферні питання). Вибрані варіанти відповідей з інших питань  необхідно 

звірити з ключем. За кожен збіг з ключем нараховується один бал. Потім 

підраховується сума балів. 

Ключ 

2а 4а 6а 8а 10а 12а 14а 

3б 5б 7б 9б 11б 13б 15б 

 

Інтерпретація результатів: 

0-6 балів - переважає зовнішня мотивація; 

7-14 балів - переважає внутрішня мотивація. 

Рівні внутрішньої мотивації: 

0-4 бали - низький рівень внутрішньої мотивації; 

5-9 балів - середній рівень внутрішньої мотивації; 

10-14 балів - високий рівень внутрішньої мотивації. 
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Додаток Б 

Опитувальник мотиваційної структури особистості В.К. Гербачевського 

 

Інструкція. Прочитайте кожне з наведених в опитувальнику 

висловлювань і відзначте, якою мірою ви згодні або не згодні з ним. Обведіть 

гуртком відповідну цифру в опитувальнику: 

- якщо повністю згодні з висловлюванням, то +3; 

- якщо просто згодні, то  +2; 

- якщо більше згодні, ніж не згодні, то + 1; 

- якщо ви абсолютно не згодні, то  -3; 

- якщо просто не згодні, то -2; 

- якщо скоріше не згодні, ніж згодні, то  -1; 

- якщо ж ви не можете ні погодитися з висловлюванням, ні відкинути 

його, то відзначте - 0. 

Текст опитувальника 

№ Висловлювання Шкала для відповіді 

1 Дослідження мені вже порядком набридло –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

2 Я працюю на межі своїх сил –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

3 Я хочу показати все, на що я здатен –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

4 
Я відчуваю, що мене змушують прагнути до високого 

результату 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

5 Мені цікаво, що вийде –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

6 Завдання доволі складне  –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

7 Те, що я роблю, нікому не потрібно –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

8 
Мене цікавить: мої результати кращі або гірші за 

результати інших 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

9 Мені б хотілось швидше зайнятися своїми справами –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

10 Думаю, що мої результати будуть високими –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

11 Ця ситуація може завдати мені неприємностей –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

12 
Чим кращий результат, тим більше хочеться його 

поліпшити 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

13 Я проявляю достатньо старанності –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

14 Я вважаю, що мій результат кращий –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

15 Завдання не викликає великого інтересу –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

16 Я сам ставлю перед собою завдання –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

17 Я турбуюсь з приводу своїх результатів –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

18 Я відчуваю приплив сил –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

19 Кращих результатів мені не досягти –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

20 Ця ситуація має для мене значення –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

21 Я хочу ставити все більш і більш складні цілі –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

22 До своїх результатів я ставлюсь байдуже –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

23 Чим довше працюєш, тим стає цікавіше –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

24 Я не збираюся “напружуватися” у цій роботі –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

25 Швидше за все мої результати будуть низькими –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

26 Як не старайся, результат від цього не зміниться –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 
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27 
Я б зайнявся зараз чим завгодно, тільки не цим 

дослідженням 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

28 Завдання досить просте –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

29 Я здатен на кращий результат –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

30 Чим складніша ціль, тим більше бажання її досягти –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

31 
Я відчуваю, що можу подолати всі труднощі на шляху 

до цілі 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

32 
Мені байдуже, якими будуть мої результати порівняно 

з іншими 
–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

33 Я захопився роботою над завданням –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

34 Я хочу уникнути низького результату –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

35 Я відчуваю себе незалежним –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

36 Мені здається, що я марно втрачаю час і сили –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

37 Я працюю в упівсили –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

38 Мене цікавлять межі моїх можливостей –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

39 Я хочу, щоб мій результат був одним з кращих –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

40 Я зроблю все, що в моїх силах, для досягнення цілі –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

41 Я відчуваю, що в мене нічого не вийде –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

42 Випробування – це лотерея –3 –2 –1 0 +1 +2 +3 
 

Аналіз та інтерпретація даних. За результатами тестування 

визначається мотиваційна структура особистості випробуваного. У цій 

структурі розрізняють 15 компонентів. По кожному з цих компонентів 

підраховується сума балів за допомогою ключа і правил переводу відповідей 

випробуваного в бали. 
 

Ключ до компонентів мотиваційної структури особистості 

№ Компонент мотиваційної структури Номери висловлювань 

1. Внутрішній мотив 15*, 23, 33 

2. Пізнавальний мотив 5, 22*, 38 

3. Мотив уникнення 11, 17, 34 

4. Мотив змагання 8, 32*, 39 

5. Мотив зміни діяльності 1, 9, 27 

6. Мотив самоповаги 12, 21, 30 

7. Значущість результатів 7, 20*, 36 

8. Складність завдання 6, 28* 

9. Вольове зусилля 2, 13, 37* 

10. Оцінка рівня досягнутих результатів 19*, 29 

11. Оцінка власного потенціалу 18, 31, 41* 

12. Намічений рівень мобілізації зусиль 3, 24*, 40 

13. Очікуваний рівень мобілізації 10, 25* 

14. Закономірність результатів 14, 26*, 42* 

15. Ініціативність 4*, 16, 35 
 

Примітка. Бали з номерами висловлювань, зазначених зірочками ( * ), 

підраховуються за правилами зворотного перекладу. 
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Правила прямого і зворотного перекладу відповідей в бали 

Переклад 
Шкала для відповідей 

–3 –2 –1 0 +1 +2 +3 

Прямий 1 2 3 4 5 6 7 

Зворотній 7 6 5 4 3 2 1 
 

 Умовно компоненти мотиваційної структури можна розділити на чотири 

блоки (групи). 

У першу групу входять 6 компонентів, що представляють собою ядро 

мотиваційної структури особистості. До них відносяться наступні: 

Компонент 1 – внутрішній мотив. Висловлює захопленість завданням, 

виявляє ті аспекти, які надають виконанню завдання привабливість. 

Компонент 2 – пізнавальний мотив. Характеризує суб'єкта як такого, що 

проявляє інтерес до результатів своєї діяльності. 

Компонент 3 – мотив уникнення. Свідчить про страх показати низький 

результат з усіма витікаючими з цього наслідками. 

Компонент 4 – змагальний мотив. Показує, наскільки суб'єкт надає 

значення високим результатами в діяльності інших суб'єктів. 

Компонент 5 – мотив до зміни поточної діяльності. Розкриває пережиті 

суб'єктом тенденції до припинення роботи, якою він зайнятий в даний 

момент. 

Компонент 6 – мотив самоповаги. Виражається в прагненні суб'єкта 

ставити перед собою все більш і більш важкі цілі в однотипній діяльності. 

Перераховані вище компоненти, що становлять ядро мотиваційної сфери 

особистості, виступають в ролі факторів, що безпосередньо спонукають 

суб'єкта до певного виду діяльності. 

Другу групу утворюють компоненти, пов'язані з досягненням досить 

важких цілей. Вони відносяться до поточних справ. 

Компонент 7 – надання особистісної значущості результатами 

діяльності. 

Компонент 8 – рівень складності завдання. 

Компонент 9 – прояв вольового зусилля. Висловлює оцінку ступеня 

вираженості вольового зусилля в ході роботи над завданням. 

Компонент 10 – оцінка рівня досягнутих результатів. Співвідноситься з 

можливостями суб'єкта в певному виді діяльності. 

Компонент 11 – оцінка свого потенціалу. 

До третьої групи компонентів входять складові прогнозних оцінок 

діяльності суб'єкта. 

Компонент 12 – намічений рівень мобілізації зусиль, необхідних для 

досягнення цілей діяльності. 

Компонент 13 – очікуваний рівень результатів діяльності. 

Четверта група компонентів відображає причинні фактори відповідної 

діяльності. До неї входять два компоненти: 

Компонент 14 – закономірність результатів. Висловлює розуміння 
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суб'єктом власних можливостей у досягненні поставлених цілей. 

Компонент 15 – ініціативність. Висловлює прояв індивідом ініціативи і 

винахідливості при вирішенні поставлених перед собою завдань. 

Перераховані компоненти являють собою потенційну мотиваційну 

структуру, що виникає в ході виконання завдання. Центральною ланкою в цій 

структурі є мотиваційні компоненти, а серед них компонент самоповаги, що  

адекватно виражає експериментальну оцінку рівня домагань особистості. 

Оцінки кожного компонента мотиваційної структури особистості 

дозволяють побудувати індивідуальний профіль випробуваного, в якому 

представлені кількісні співвідношення між усіма розглянутими 

компонентами. 

Компонент самоповаги, адекватний експериментальній оцінці рівня 

домагань, формується на основі трьох висловлювань: 

12. Чим краще показуєш результат, тим більше хочеться його 

перевершити. 

21. Я хочу ставити все більш і більш важкі цілі. 

30. Чим важче мета, тим більше бажання її досягти. 

Сумарна кількість балів, яку випробуваний може набрати за даними 

висловлюваннями, становить від 3 до 21. 

Хоча нормативних даних для опитувальника не існує (кожен 

індивідуальний результат за відповідними компонентами встановлюється в 

порівнянні з іншими компонентами індивідуального особистісного профілю 

випробуваного), можна скористатися наступними експериментальними 

показниками рівня домагань: 

1) низький рівень: 3-9 балів; 

2) середній рівень: 10-16 балів; 

3) високий рівень: 17-21 бал. 
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Додаток В 

 Шкала «Самодетермінація особистості» (Б. Шелдона, в адаптації та 

модифікації Є.Н. Осіна). 
 

Інструкція. Прочитайте кожну пару тверджень і подумайте, яке з них 

краще відповідає вам в даний період вашого життя. Вкажіть, якою мірою ви 

віддаєте перевагу тому чи іншому твердженню, користуючись 5-бальною 

шкалою: 

1 2 3 4 5 

Вірно тільки 

А 

Вірно скоріше 

А 

Обидва 

твердження 

частково вірні 

Вірно скоріше 

Б 
Вірно тільки Б 

 

Твердження  

А  Б 

Зазвичай я вільно роблю те, що 

я хочу 
1   2   3   4   5 

Я часто займаюся справами, які 

вибрав не я. 

Я часто відчуваю, що те, чим я 

займаюся, не цілком відповідає 

мені. 

1   2   3   4   5 

Зазвичай я відчуваю, що те, чим 

я займаюся, цілком відповідає 

мені. 

Я завжди відчуваю, що у мене є 

вибір в тому, що я роблю. 
1   2   3   4   5 

Я часто відчуваю, що у мене 

немає вибору в тому, що я 

роблю. 

Мої почуття і переживання 

часто здаються мені ніби 

чужими. 

1   2   3   4   5 

У мене завжди є відчуття, що 

мої почуття і переживання – мої 

власні. 

Я завжди сам приймаю рішення 

робити те, що я повинен, і 

відчуваю, що це рішення – моє 

власне. 

1   2   3   4   5 

Я часто роблю те, що повинен, 

але не відчуваю, що це мій 

власний вибір 

Я відчуваю, що лише зрідка 

проявляю себе по-справжньому. 
1   2   3   4   5 

Я відчуваю, що дійсно 

проявляю себе в тому, що я 

роблю. 

Найчастіше я роблю те, що мені 

цікаво робити. 
1   2   3   4   5 

Найчастіше я роблю те, що я 

зобов'язаний робити. 

Коли я закінчую будь-яку 

справу, у мене іноді виникає 

почуття, як ніби вона зроблено 

не мною. 

1   2   3   4   5 

Коли я довожу до кінця будь-

яку справу, я завжди відчуваю, 

що вона зроблена мною. 

Я завжди відчуваю, що роблю 

те, що я вибираю сам. 
1   2   3   4   5 

Я часто роблю не те, що я сам 

хотів би вибрати. 

Іноді моє обличчя в дзеркалі 

здається мені ніби чужим. 
1   2   3   4   5 

Моє обличчя в дзеркалі завжди 

здається мені моїм власним. 

Я відчуваю, що те, чим я 

займаюся в житті, дійсно є 

цінним для мене. 

1   2   3   4   5 

Я часто відчуваю, що те, чим я 

займаюся, не має для мене 

ніякої цінності. 
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Мій стиль одягу і поведінки 

часто не відповідає тому, як я 

себе відчуваю. 

1   2   3   4   5 

Зазвичай мій стиль одягу і 

поведінки цілком відповідає 

тому, як я себе відчуваю. 

Найчастіше я роблю те, чого 

хочу я сам. 
1   2   3   4   5 

Найчастіше я роблю те, чого від 

мене хочуть інші люди. 

В моєму житті немає людей, у 

спілкуванні з якими я можу 

бути самим собою. 

1   2   3   4   5 

У моєму житті є люди, в 

спілкуванні з якими я можу 

бути самим собою. 

Коли я відчуваю, що у мене 

немає вибору, я турбуюся. 
1   2   3   4   5 

Коли я відчуваю, що у мене 

немає вибору, я відчуваю 

полегшення. 

Іноді моє тіло здається мені ніби 

чужим. 
1   2   3   4   5 

Я завжди відчуваю своє тіло як 

мою власну частину. 

Якщо я займаюся тим, що мені 

не подобається, я все одно 

відчуваю, що це вибрав Я сам. 

1   2   3   4   5 

Мені часто не подобається те, 

чим мені доводиться займатися, 

але у мене немає вибору. 

Я відчуваю, що найчастіше 

спілкуюся не з тими людьми, з 

ким я насправді хотів би 

спілкуватися. 

1   2   3   4   5 

Я відчуваю, що найчастіше я 

спілкуюся з тими людьми, з 

ким я дійсно хочу спілкуватися. 

Найчастіше я дію у 

відповідності зі своїми 

власними рішеннями. 

1   2   3   4   5 
Найчастіше я дію відповідно до 

того, що від мене вимагається. 

Я часто відчуваю, що живу ніби 

чужим життям. 
1   2   3   4   5 

Як правило, я відчуваю, що 

життя, яким я живу – дійсно 

моя. 

 

Для кожної шкали підраховується сума балів. 

Ключ 

Шкали Пункти 

Самототожність  7, 9, 10, 12 

Самовираження  2, 4, 6 (зворотний пункт) 

Сприймаючий вибір 1, 3, 5, 8, 11 (все пункти зворотні) 

 

Середні значення «Шкали самодетермінації»  

Показники 
Середнє 

значення 

Нижній 

квартиль 

Верхній 

квартиль 

Стандартне 

відхилення 

Самототожність  16,4 15 19 2,89 

Самовираження  10,8 9 13 2,63 

Сприймаючий вибір 18,1 16 21 3,63 

Індекс самодетермінації 15,2 13,7 16,7 2,40 
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Додаток Г. 

Методика «Шкала задоволеності базових психологічних потреб на 

роботі» 
 

Інструкція. Наступні твердження описують ваші відчуття від вашої 

роботи за останній рік (якщо ви працюєте на цьому місці менше року, вони 

відносяться до всього періоду вашої роботи). Будь ласка, оцініть, наскільки 

кожне з цих тверджень вірно по відношенню до ваших відчуттів на роботі. 

Ваше керівництво ніколи не дізнається про те, як ви відповіли на ці питання.  

Будь ласка, використовуйте наступну шкалу: 
 

1 2 3 4 5 6 7 

Зовсім не 

вірно 
  

Частково 

вірно 
  

Зовсім 

вірно 
 

Твердження 
 

1. Я відчуваю, що можу брати участь у прийнятті рішень про те, яким 

чином я повинен(на) виконувати свою роботу. 

2. Люди, з якими я працюю, мені по-справжньому подобаються. 

3. Під час роботи мені часто здається, що мені не вистачає знань, досвіду 

або здібностей. 

4. На думку інших, я добре справляюся зі своєю роботою. 

5. На роботі я відчуваю, що на мене тиснуть. 

6. Мені добре вдається ладити з людьми на роботі. 

7. Перебуваючи на роботі, я більшу частину часу ні з ким не спілкуюся. 

8. Я відчуваю, що можу вільно висловлювати свої думки та ідеї щодо 

роботи. 

9. У мене теплі стосунки з людьми, з якими я працюю. 

10. На роботі мені вдалося оволодіти новими цікавими вміннями 

(навичками). 

11. Коли я на роботі, я повинен(на) робити те, що мені кажуть. 

12. У більшості випадків після роботи я відчуваю, що успішно виконав 

(ла) її. 

13. Я відчуваю, що на роботі мою думку і мої почуття беруть до уваги. 

14. На роботі у мене майже немає можливості показати, на що я дійсно 

здатен (на). 

15. Люди на роботі готові допомогти мені, підтримати мене. 

16. На роботі досить мало людей, з якими у мене встановилися близькі 

відносини. 

17. Я відчуваю, що на роботі я можу вести себе природно, бути самим 

собою. 

18. Схоже, що я не надто подобаюся людям, з якими працюю. 

19. Під час роботи я часто відчуваю себе недостатньо здатним(ою) до 

цієї справи. 

20. У мене досить мало можливостей самому(ій) вирішувати, як 

виконувати мою роботу. 
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21. Люди на роботі в основному доброзичливі зі мною. 

 

Зворотні пункти (відзначені R) необхідно інвертувати. 

Показники по шкалам розраховуються як середні за такими 

твердженнями: 

Потреба в автономії: 1, 5(R), 8, 11(R), 13, 17, 20(R) 

Потреба в компетентності: 3(R), 4, 10, 12, 14(R), 19(R) 

Потреба в пов'язаності: 2, 6, 7(R), 9, 15, 16(R), 18(R), 21 

  




